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uutiset

OULU (MT)
”Suklaakakkuja vedetään mark-
kinoilta.” 

”X-kaupan lihassa listeriaa.” 
”Jauhelihasta löytyi luunsi-

ruja, kalapuikoista lasinpaloja.”
Takaisinvedot maksavat yri-

tyksille miljoonia, ja elintarvik-
keiden virheet voivat mustata 
kauppaketjun mainetta pahasti. 
Omavalvonta yrittää löytää 
virheet ennen elintarvikkeiden 
pääsyä markkinoille, mutta aina 
se ei onnistu.

Projektipäällikkö Riitta 
Laitinen uskoo, että Oulun 
Technopoliksen Linnanmaan 
kampuksella avattu pilottiyk-
sikkö on vastaus monen yrityk-
sen pulmiin. 

Food Safety Cluster kehittää 
elintarviketeollisuuden käyt-
töön edullisia ja tehokkaita 
valvontalaitteita.

Inspex Oy:n Meki-laite on 
jo näyttänyt tehonsa monissa 
meijereissä ja ruokatehtaissa. 
Uusia sovelluksia laitteen käyt-
töön kehitetään  ruokaklusterin 
suojissa.

Se saa 2,2 miljoonaa euroa 
EU:n aluekehitysrahastosta 
kolmen vuoden aikana.

JOUKO RÖNKKÖ

Uusia 
työkaluja 
elin-
tarvikkeiden
valvontaanOULU (MT)

Oululaisen Inspex Oy:n ideanik-
karit ovat nimenneet laadunval-
vonnan ihmelaitteensa ”metal-
linpaljastimen surmaksi”, sillä 
se tekee kaiken minkä metallin-
paljastin ja paljon muuta – vain 
nopeammin ja halvemmalla.

Meki (metal detector killer) 
on esimerkki elintarviketeolli-
suuden käyttöön kehitettävistä 
laitteista, joita Oulussa aloitta-
neessa Food Safety Clusterissa 
valmistuu.

Meki läpivalaisulaite perus-
tuu röntgenkuvantamiseen ja 
kuvan pohjalta tehtävään tieto-
koneanalyysiin. Se on on auto-
maattinen ja soveltuu erityisesti 
elintarviketuotannon laadunval-
vontaan.

Lasinpalat 
löytyvät heti
Inspex Oy:n toimitusjohtaja 
Mikko Nuutinen sanoo Mekin 
löytävän myös pienet ja matalan 
tiheyden omaavat vierasesineet 
kuten lasin, luun palat ja muo-
vin.

Markkinointipäällikkö Antti 
Räisänen panee koneen käyn-
tiin ja näyttää, että näin myös 
käy. Liukuhihnalle pantu nuude-
lipaketti näkyy näytössä saman 
tien, ja pakettiin lisätyt lasinpa-
lat aiheuttavat hälytyksen. Tuo-
tantolinjan lopussa laite ohjaisi 
virheelliset paketit hylättäviksi.

”Nopeus tällä riittää hyvin 
elintarviketeollisuudelle. Esi-
merkiksi Koreassa käytössä ole-
va Meki tarkastaa kuusi nuude-
lipakettia sekunnissa”, Nuutinen 
myhäilee.

Samantapaisella tekniikalla 
toimivia laitteita kehitetään 
toki muuallakin, mutta yhtiö on 
askeleen verran edellä. Meki on 
pienin käytössä olevista ja ilmei-
sesti myös edullisin.

”Me haluamme myös tuottaa 
laitteelle koko ajan uusia sovel-
luksia. Emme käytä tätä rahas-
tusautomaattina.”

Esimerkiksi Mekin soveltami-
nen uusille tuotteille tapahtuu 
käyden käänteessä tietokoneen 
Windows-järjestelmässä. Tuote 
ajetaan Mekin läpi viidesti, ja 
laite on oppinut tunnistamaan 
tuotteen. Tämä kaikki voidaan 
tehdä tuotantohihnalla.

Rasvaprosentit ja 
listeriat näkyviin
Jo nyt laitetta voidaan käyttää 
tuotannon valvontaan niin, että 
se seuraa esimerkiksi pakkaus-
ten kokoa ja aineksen tiheyttä. 
Food Safety Clusterin edetessä 
on tavoitteena lisätä ominai-
suuksia niin, että myös vaikkapa 
rasvaprosentit voitaisiin napata 
vauhdissa.

Vielä tärkeämpää olisi, että 
laite tunnistaisi ruokien vie-
rasaineet. 

Listeria, salmonella ja E.coli-
bakteerien löytäminen tuotan-
tohihnasta olisi valtava edistys-
askel. 

Niin projektipäällikkö Riitta 
Laitinen kuin Nuutinenkin pi-
tävät sitä täysin mahdollisena. 
Sen jälkeen voisi ajatella hor-
monijäämien tai antibioottien 
tunnistamista.

Kiinalaisilla 
jo käytössä
Meki-laitteita on käytössä 
niin Suomen kuin Saksankin 
meijereissä, korealaisissa ruo-
katehtaissa, ja ensimmäiset 
myös kiinalaisissa meijereissä. 
Kiinalaiset ovat havahtuneet 
ruokaturvallisuuden vaatimuk-
siin monien skandaalien kiireh-
timinä.

Pieni laite mitoitettiin niin, 
että sen läpi voidaan ajaa useim-
mat marketeissa myytävät 
pakkaukset, Nuutinen kertoo. 
Isommille pakkauksille valmis-
tuu oma versionsa ensi kesänä.

Suomalaisille elintarvikkei-
den valmistajille ruokakluste-
rin kehittämät laitteet ja me-
netelmät tuovat merkittävän 
markkinaedun, Laitinen uskoo.

JOUKO RÖNKKÖ

Meki löytää vierasesineet
Laadunvalvonnan 
ihmelaite pysyy  
liukuhihnan  
vauhdissa.

Pekka Fali

Projektipäällikkö Riitta Laiti-
nen odottaa paljon Food Safe-
ty Clusterilta.

Markkinointipäällikkö Antti Räisänen näyttää, miten helppoa Mekin ohjaaminen on.

Meki löytää pienetkin lasinpalat.

Oppiminen tekemisen kautta tuo onnistumisen kokemuksia,  jotka voivat myös 
kannustaa alan ammatteihin ja yrittäjyyteen. ruokakulttuuriasiamies anni-mari syväniemi, mtk

Kotitalousopetusta on tarpeen 
lisätä eikä vähentää peruskou-
lussa, MTK katsoo opetus- ja 
kulttuuriministeriölle osoite-
tussa lausunnossa. 

Lausunto koskee minis-
teriön työryhmän muistiota 
tulevaisuuden perusopetuksen 
tuntijaosta ja valtakunnallisista 
tavoitteista.

MTK puoltaa kotitalouden 
aseman vahvistamista sekä 
kaikille yhteisenä aineena että 
valinnaisaineena.

Tunti lisää 
kaikille
Yhteistä kotitalousopetusta tu-
lisi lausunnon mukaan laajentaa 
kolmesta neljään vuosiviikko-
tuntiin. Ministeriön työryhmän 
muistiossa tuntimäärä on pidet-
ty ennallaan.

Valinnaisaineena kotitalou-
delle näyttää käyvän huonosti, 
mikäli työryhmän muistion 
linjaukset toteutetaan. MTK:n 
mukaan on jopa pelättävissä, 
ettei kotitaloutta ole enää tule-
vaisuudessa tarjolla yläkoulun 
valinnaisaineena.

Arvio perustuu työryhmän 
tavoitteeseen vähentää pe-
ruskoulun valinnaisaineiden 
määrää  ja samalla irrottaa ko-
titalous perinteisten taito- ja 
taideaineiden ryhmästä. 

Valinnaisuus 
turvattava
Työryhmä supistaisi valinnai-
suutta nykyisestä 13 tunnista 
yhdeksään vuosiviikkotuntiin. 
MTK:n mielestä tulisi toimia 
päinvastoin.

Oppilaan aito mahdollisuus 
valita on MTK:n lausunnon 
mukaan turvattava etenkin ylä-
koulussa vähintään nykyisellä 

tuntimäärällä ja oppiainetar-
jonnalla. 

Arjen hallinnan ja kulutta-
jataitojen oppiminen uhkaa 
työryhmän linjauksilla jäädä 
kodin, vapaan sivistystyön ja 
kolmannen sektorin varaan, 
MTK ennakoi.

Tekemällä 
oppimista
Lausunnon toinen allekirjoit-

taja, ruokakulttuuriasiamies 
Anni-Mari Syväniemi on huo-
lissaan yläkoululaisten  suosi-
man valinnaisaineen alasajosta.

”Yhdenvertaisuus ja tasa-
arvo eivät tarkoita sitä, että 
kaikille opetetaan samat asiat.”

Peruskoulussa on Syvänie-
men mukaan liian vähän käsillä 
tekemistä, jota monen oppilaan 
lempiaine ”köksä” tarjoaa. 

”Kaikki oppilaat eivät jaksa 
vain istua ja lukea. Oppiminen 
tekemisen kautta tuo onnistu-
misen kokemuksia,  jotka voivat 
myös kannustaa alan ammattei-
hin ja yrittäjyyteen.”

Kotitalouden aseman vahvis-
tamista puoltavat MTK:n lau-
sunnon mukaan muun muassa 
hallituksen politiikkaohjelmat, 
kuten ruokapoliittinen selonte-
ko sekä tänä vuonna valmiste-
luun tuleva kuluttajapoliittinen 
ohjelma.

TARJA HALLA

MTK laajentaisi 
kotitalousopetusta

Jaana Kankaanpää

Tekemällä oppii. Marissa Kallio (kesk.) ja Janita Ylä-Outinen 
valmistavat kotitalousopettaja Aila Vuorikosken opastuksel-
la leipätaikinaa Tyryn koulussa Valkeakoskella.

Yhdenvertaisuus 
ja tasa-arvo eivät 
tarkoita sitä, että 
kaikille opetetaan 
samat asiat. 
anni-mari syväniemi

VALTUUTETTU KAUKOMARKKINAT LÄHIENERGIA -KAUppIAAT
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Jälleenmyynti:

Energiaa läheltäsi
•	 Tehokas,	testeissä	menestynyt	Panasonicin	NE-sarjan	ilmalämpöpumppu	elektrostaattisella	e-Ion	

suodatuksella.	Pohjolaan	suunnitellut	tehokkaat	KM	solar	aurinkokeräimet	lämmittävät
•	 vettä	jo	kevättalven	pakkasilla	ja	tuottavat	energiaa	vielä	myöhään	syksyllä.	Järjestelmä	sopii	

esimerkiksi	biokattilan	ja	ilmavesijärjestelmän	rinnalle.

www.raisioagro.com • shop.raisioagro.com
Rehut, viljat, tuotantopanokset ja -tarvikkeet.

Tervetuloa Agropäiville!
TEE RYPSI-
SOPIMUS,
SAAT RIISTA-
KAMERAN!*

Erikois-
tarjouksia,

kisailua! 

*Acorn 12MP 5210A -riistakamera (arvo 139 €) 
viljelijöille, jotka tekevät öljykasvisopimuksen 
(väh. 10 ha) 30.4.2012 mennessä ja hankkivat 
öljykasvinsiemenet Raisioagrosta. Tarjoamme 
lisäksi sopimuspalkkion, 5 €/tn.

PESUAINEET
KAUPAN PÄÄLLE

HUIPPULAADUKKAAT 
KÄÄRINTÄKALVOT 
JA -VERKOT!

SATOISAT JA 
LAADUKKAAT 
NURMISIEMENET

Saat tehokasta kotimaista Agropesu-
pesuainetta, kun ostat kasvinsuojeluaineita 
väh. 300 eurolla!

Paikalla ruokinnan,
kasvinsuojelun
ja lannoituksen
asiantuntijoita.

Ti 27.3.  klo 9–16, Raisio
Pe 30.3.  klo 9–15, Kouvola
Ke 11.4.  klo 9–15, Ylivieska
Pe 13.4.  klo 9–16, Raisio

AGROPÄIVÄT

Ruoka-
ja kahvi-
tarjoilu!

TEHO


